

长子的名分和祝福

保罗给罗马人的书信中，引用了玛拉基书 1:2,3，申明神对人的拣选以成就他的救赎计划：

“…雅各是我所爱的，以扫却是我恨恶的。” 罗马书 9:13（汉语圣经）

为什么一个受神喜悦（拣选），另一个被神恨恶（拒绝）呢？历代以来，这经节对神和基督里的信徒都十分重要。时至今日，对我们也是至关重要！

预言

“以撒因他妻子不生育，就为她祈求耶和华。耶和华应允他的祈求，他的妻子利百加就怀了孕。胎儿们在她腹中彼此相争，她就说：‘若是如此，我为甚么会这样呢？’她就去求问耶和华。耶和华对她说：‘两国在你腹中；两族要从你身上分立。这族必强于那族；将来大的要服侍小的。’” 创世记 25:21-23（读至第 28 节）。

这个给双胞胎的预言，完全有违以色列人的文化。以扫既是长子，理所当然具有继承权。他的弟弟出生时，手抓住以扫的脚跟，因此起名叫雅各。

“雅各”意即“抓住脚后跟的人”，意思是“取而代之、诡计”

因此，一般都以为雅各设计取代哥哥成为长子。随着他们逐渐长大，我们看见雅各也人如其名（创世记 27:1-9）。在他母亲利百加的帮助下，用诡计骗得长子的名份。在旧约的信心英雄人物当中，得神喜悦的，雅各应该是最无资格的了。至于以扫，他虽然不是一个完美的人，但根据旧约多处的记载，他的品格显然更糟糕。神为什么厌恶（拒绝）以扫呢？尽管雅各有性格上的缺陷，但神为什么还爱（选择）他呢？神所看重的，就是他们的心态！ 创世记 25:29-34 说明这一点：

“有一天，雅各熬了汤，以扫从田野回来，疲惫不堪。以扫对雅各说：“我累死了，请你让我吃这红的，这红的汤吧！”因此以扫又叫以东（“以东”

意思是“红”)。雅各说：“你今日把长子的名分卖给我吧。”以扫说：“看哪，我快要死了，这长子的名分对我有甚么用呢？”雅各说：“你今日对我起誓吧。”以扫就向他起誓，把长子的名分卖给了雅各。于是雅各把饼和豆汤给了以扫，以扫吃喝以后，起来走了。这样，以扫轻看他长子的名分。”

以扫的心态

创世记 25:34 的最后一句指出以扫的心态：

“以扫轻看他长子的名分”

故事发展到第 27 章时，他们的父亲以撒年纪老迈，近乎瞎眼。他以为自己时日无多，要在临终前给以扫长子的祝福。但要以扫先去猎取野味，弄给他吃，然后才为他祝福。利百加为了应验神的预言（这是危险的），教唆雅各装扮成以扫的样子，欺骗以撒。结果，以撒按手在雅各，给他长子的祝福。当以扫狩猎回来，发现雅各偷走了他的祝福，他的反应正显露出他的心态来：

“以扫听了他父亲的话，就放声痛哭，说：‘我父啊，求你也为我祝福！’”
创世记 27:34

但为时已晚了。以撒已经将长子的祝福给了雅各（第 30-40 节）。以扫更放声痛哭说：

“他名雅各，岂不是正对吗？因为他欺骗了我两次……他从前夺了我长子的名分，你看，他现在又夺了我的福分。” 27:34-36

以扫追求此生的享乐

雅各只欺骗以扫一次。当雅各提出以一碗豆汤去买他的长子名分，以扫并没有反对，甚至愿意起誓作实。所以，以扫“轻看”他长子的名分。希伯来书 12:16 形容以扫“淫乱、不敬虔”（当代圣经）或“贪恋世俗”（和合本）。以扫以为名分与福分是分开的！这是致命的错误。

长子有什么福分呢？

请阅创世记 27:27-29。这祝福包括一生的福泽。以撒在第 37 节总结说：

“我已立他为主，使他的弟兄都给他作仆人，并赐他五谷新酒可以养生。”

以扫想要一生的福泽。他给雅各卖了长子的名分，却无意卖掉他对家财和福分的继承权。

以扫爱世界和贪恋世俗

“不要爱世界和世界上的事。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。”
约翰一书 2:15

雅各的心态

尽管雅各性格上有缺陷（后来神改变他，也把他的名子改了！创世记 32:22-32），但他有一个特点是神所爱的，就是他渴慕和重视神的福分！

雅各的人生目标

雅各并没有要求以扫卖给他祝福（创世记 25:29-33）。在他的心里，他最想要的就是长子的名分。这带出一个问题：

长子的名分有什么意义呢？

明白他们两人不同的心态固然重要，但对于我们今天的基督徒也是同样重要。正如希伯来书的作者劝勉我们说：

“…有贪恋世俗如以扫的，他因一点食物把自己长子的名分卖了。”希伯来书 12:16

希伯来书 11 章描述了历代的“信心模范”。请阅第 8 至 16 节。从他们的生活方式，我们看到一个属灵的真理：

* 他们“住帐棚”

“亚伯拉罕因着信，蒙召的时候就遵命出去，往将来要得为业的地方去；出去的时候，还不知往哪里去。他因着信，就在所应许之地作客，好像在异地居住帐棚，与那同蒙一个应许的以撒、雅各一样。”希伯来书 11:8-9

“住帐棚”意即在地上生活对他们来说是暂时的。他们一心跟从神的旨意和引领。他们并没有“根植”在俗世的物质上。他们的人生目标不是俗世所能给予的。

* 他们的目标是神的应许

“...他因着信，就在所应许之地作客，好像在异地居住帐棚，与那同蒙一个应许的以撒、雅各一样。因为他等候那座有根基的城，就是神所经营所建造的。”希伯来书 11: 9-10

希伯来书 11 章所列出的“信心模范”都紧握着神给亚伯拉罕的应许。他们看到神荣耀的计划和目的。他们看见圣城，城里有得赎的人，来自各族、各方、各民和各国。他们都有神荣耀的样式（启 5:9; 7:9）。他们凭信心相信，所以在世上生活的方式也随之而变。

* 他们经历神迹并影响当代

“我又何必再说呢？若要一一细说，基甸、巴拉、参孙、耶弗他、大卫、撒母耳，和众先知的事，时候就不够了。他们因着信，制伏了敌国，行了公义，得了应许，堵了狮子的口，灭了烈火的猛势，脱了刀剑的锋刃；软弱变为刚强，争战显出勇敢，打退外邦的全军。有妇人得自己的死人复活。”希伯来书 11:32-35

* 为了实现异象，他们甘愿受逼迫

“又有人忍受严刑，不肯苟且得释放，为要得着更美的复活。又有人忍受戏弄、鞭打、捆锁、监禁、各等的磨炼，被石头打死，被锯锯死，受试探，被刀杀，披着绵羊、山羊的皮各处奔跑，受穷乏、患难、苦害，在旷野、山岭、山洞、地穴…” 希伯来书 11:35-38

* 他们凭信心，盼望未来（希伯来书 11:1）

“这些人全都怀着信心死了，并没有得着所应许的，只是从远处看见了，就欢喜迎接，并承认他们在地上是外人，是寄居者……这些人虽然全都借着信得到称许，却仍没有得到所应许的。因为神给我们预备了更美好的事，使他们若没有了我们，就不能得以完全。” 第 13, 39-40 节)
(汉语圣经)

长子名分

这些旧约信心模范的故事还未完结。他们要末世的信徒，即我们，看到他们的异象（圣城里有来自各族、各方的人，充满着神的荣耀）得以实践。

接力赛

希伯来书的作者随即在 12:1-2，用接力赛来比喻历代的人在场上赛跑。终点就是神的永恒计划。

“由此看来，我们既然有这一大羣见证人，好像云彩般围绕着我们，就应当除掉各样的重担和容易缠住我们的罪，以坚忍的心跑那摆在我们前面的赛程，注目于那位信心的创始者和完成者耶稣…” 希伯来书 12:1

接力棒

过去的信心英雄都忠实地跑完他们的赛程，把接力棒传递给下一个。神永恒计划的接力棒代代相传。

亚伯拉罕在他那一代中完成了他的赛事。他得到了应许之地和应许之子。他为儿子娶了媳妇。以撒的后裔将会成立一国，住在应许之地，救主也从此族而出。尽管雅各性格上有瑕疵，但他却渴望得到长子的名分。这就是神喜爱他的地方。以撒把接力棒传递给以扫，但他拒绝接受，他漠视神的永恒计划，只求世上舒适的生活。他用一顿饭的代价，把永恒的前途卖丢。难怪神说：“以扫却是我恨恶的”。

多过世纪以来，神永恒计划的接力棒代代相传。

我们的主耶稣来了，接过接力棒，并完成他的任务。通过他的死和复活，使我们成为新造的人。在五旬节那天，他更将圣灵浇灌在信徒身上，把接力棒传递给我们，就是他的教会。耶稣给我们的大使命是：

“你们往普天下去，传福音给万民听。” 马可福音 16:15

现今的世代

现在，这个接力棒已经传递给我们。我们是神的“长子”。

“但你们却是来到了…有名字记录在天上的众长子的聚会…” 希伯来书 12:22

我们也拥有长子的祝福。在基督里，神赐给我们“天上各样属灵的福气”（以弗所书 1:3），并应许供给我们所需（腓立比书 4:18）。神的一切应许都会成为事实（哥林多后书 1:20）。因着神的大爱，我们在多方面得到极大的祝福。但是，我们不能像以扫一样，只渴求祝福，却不担当长子的名分。我们的焦点不应只求得到神的福泽。我们享受救恩带给我们的好处，但他也邀请我们重新定位我们的新生，要全心投入到我们周围的世界。我们都是新造的人，有机会与主一同参与他的永恒大计。

这就是我们的长子名分！